

起点是“新”，关键在“质”，落脚于“生产力”，新质生产力这个新名词，在副中心早已“热辣滚烫”。它让城市副中心各大产业在龙年第一季度开门红奋进。

截至2023年底，中关村通州园已拥有中关村高新技术企业456家、“专精特新”中小企业197家、独角兽企业1家、上市企业10家，一个产业体系完整、集聚效应凸显的高新企业矩阵逐步形成。伴随一批代表着新质生产力的企业捷报频传，今年通州园计划再引进企业320家以上，让新质生产力在副中心培育出更多新兴、未来产业。副中心的“新”“质”生产力到底体现在何处？记者进行了深度探访——

### 副中心基因技术的“新质”

通过，修改人类基因，从而治疗疾病、增强人体机能，听起来是科幻作品中才有的场景。现实中，这也是科学界一直在努力的方向。

2004年，诺思兰德成立并走进基因治疗药物这一未来医疗赛道，成为全球最早一批进军基因治疗的企业之一。北京诺思兰德生物技术股份有限公司常务副总裁聂李亚表示：“创新药的研发绝不是一帆风顺的，诺思兰德坚持近20年深耕基因治疗药物和蛋白重组药物研发，核心研究已走在相关领域前列，有望为广大患者带来崭新的治疗药物。”

早在2009年，成立仅五年的诺思兰德已成功登陆科创板。让诺思兰德广受资本市场认可的，是在创新药研发管线方面的持续投入与巨大的发展潜力。目前，诺思兰德在研的11个生物工程新药对应着13个适应症，公司拥有授权专利22项，先后承担国家级“重大新药创制”课题8项。其两款重要创新药——重组人肝细胞生长因子裸质粒注射液（NL003）和重组人胸腺素β4（NL005），均已进入中后段临床试验阶段。

据介绍，重组人肝细胞生长因子裸质粒注射液（NL003）主要用于治疗下肢缺血性疾病、缺血性溃疡、静息痛，已进入III期临床试验。

令人揪心的是，我国有近千万下肢缺血性疾病患者，而这一病症目前尚无可彻底治愈的药物。通过外科手术进行血运重建是当前最佳方案，但大量患者因不符合条件无法手术，只能以截肢代替。

“通过在缺血部位的局部肌肉注射NL003，促进新生血管再生，在缺血部位形成侧支循环，建立‘分子搭桥’机制，增加缺血部位的血流供应，可达到治疗缺血性疾病的目的。”聂李亚介绍，NL003从根本上解决动脉硬化闭塞性血管的狭窄、闭塞，在疗效和持久性上相对传统药物有优势。与血管重建手术方式比，NL003在创伤性、操作便捷性、病人依从度、治疗费用等方面也具备优势。“目前，全球范围内仅有四家公司的相关药物进入III期临床试验阶段，诺思兰德已处于全球第一梯队。”聂李亚说。

记者看到，诺思兰德研发成果转化及商业化生产载体——生物药物产业化项目已于2023年6月封顶。该项目总建筑面积3.4万平方米，规划建设自研药物生产车间、仓库、综合楼，将建设国内首个裸质粒基因治疗药物生产基地，为首都生物医药产业发展贡献力量。

### 副中心生物医药的“新质”

成年人有206块骨骼，然而，突发外伤、运动损伤、骨骼老化病变等状况，常给患者带来巨大痛苦。而人工关节置换手术已成为解决以上伤病最有效的手段之一。

在春立医疗的生产线上，现代化机床安静有序运转，生物单元采用全球先进的加工设备，可代替原有普车、数控、加工中心等多台设备；3D打印车间负责特殊定制关节的生产制造，二层自动化打磨车间内，灵活的机械手臂代替工人进行打磨抛光操作。

“所有工艺流程都由技术部输入到程序库里，需要生产时，只需要把程序调出来，机器就可以听从指令完成全套生产流程。”春立医疗负责人介绍。

自诞生起，春立医疗就立志造就中国人的“硬骨头”。2024年3月4日，春立医疗登上工信部公示的“2023年国家制造业单项冠军企业”认定名单。作为全球首家骨科“A+H”上市公司、民族关节行业的领跑者，位于中关村通州园的春立医疗钻研25年，为无数深陷痛苦的患者带来“换”然一新的生活与希望。作为行业领军企业，拥有80多个产品注册证，国内销售范围覆盖全国所有省份，国际销售出口至50多个国家和地区，打破国外垄断，提升了我国关节领域自主创新水平。

### 副中心新能源的“新质”

虽然风能、太阳能等清洁能源资源几乎是无限的，但能源设备的寿命却是有限的。专业机构测算显示，自2025年开始，我国风机和光伏组件将迎来大批量“退役潮”，如何有效回收、循环利用退役设备成为巨大挑战。

新能源设备“退役潮”来临之际，如何打通退役光伏组件回收与循环利用产业链的“最后一公里”？新源劲吾给出新答案——循环利用。这有望让数千万吨退役光伏板“炫彩”重生。

在2023年服贸会中国电力成果发布会上，新源劲吾展示了基于全彩微涂层技术、利用退役光伏组件创新性开发的“全彩光伏自发电标识牌”系列产品。该产品标准单片全彩组件功率达190瓦，日工作5小时可发电1千瓦时，配置120安时储能可保证10日极端天气照明需求，同时还可联网实现监控、监测、一键报警等功能。



# 我们的「新质」在何处？

探寻副中心新兴未来产业

本报记者 赵鹏



名词解释：

新质生产力是一种生产力的跃迁。它是科技创新在其中发挥主导作用的生产力，高效能、高质量，区别于依靠大量资源投入、高度消耗资源能源的生产力发展方式，是摆脱了传统增长路径、符合高质量发展要求的生产力，是数字时代更具融合性、更体现新内涵的生产力。

记者了解到，新质生产力主要包括新一代信息技术、生物技术、新能源、新材料、高端装备、新能源汽车、绿色环保、航空航天、海洋装备、类脑智能、量子信息、基因技术、未来网络、深海空天开发、氢能与储能等。

的产品已在北京冬奥会、服贸会、中国产学研合作创新大会等大型国际会议中亮相或使用，并于雄安新区、通州区、房山区落地相关项目。”刘希智介绍，“在张家口湾镇，我们正为几条街道示范性改造工程进行调研，不久后大家就会看到我们的产品为张家口湾镇带来更靓丽的装扮。”

目前，落地副中心的新源劲吾已具备每年一百万平方米的光伏组件彩色加工能力以及生产设备成套研制能力，为新质生产力打造坚实的基础建设发展基座。

### 副中心高端装备的“新质”

走进北京太和纵横科技有限公司的实验室内，科研人员正在对数十款高精尖仪器进行研发测试。让人惊叹的是，其科研成果和科技密度大得惊人——他们曾参与建设我国能源运输通道重大工程之一的中国石油中俄东线天然气管道北、中、南全线智慧管道项目，以及中油国际尼贝管道数字化项目、中油管道视频融合中心项目等诸多重大项目。深耕能源行业智慧物联的丰富经验，让其为我国近万公里能源管道“把脉”。

“成了！成了！”2018年冬天，北京太和纵横科技有限公司总经理唐猛与公司技术精英们，在中俄边境黑河市的一处工地欢呼、鼓掌、拥抱。多年一遇的强冷空气席卷黑河，他们的脸上、身上挂满了霜，却丝毫冻不住喜悦的笑容。能让他们在零下40摄氏度极寒环境中尽情庆祝的，是一个个看似并不起眼的“黑盒子”。

唐猛团队所在的地方，正是被誉为“中俄合作的世纪工程”的中俄东线天然气管道北段起点项目现场。中俄东线天然气管道是构建我国四大能源运输通道的重大工程，是我国首条采用1422毫米超大口径、12兆帕高压等级的长输天然气管道。在国内北、中、南段全线建成后，每年可向沿线东北、环渤海、长三角地区提供清洁优质天然气380亿立方米，惠及沿线9省市4亿多人口，是堪称世界之最的“动脉”工程。

针对中俄东线天然气管道北、中、南段全线管道，唐猛团队运用自主研发的物联网“边缘计算节点”设备，通过“端-边-管-云”体系架构，提供“一站式”工业互联网和智能物联解决方案，将其打造成一条由数字管道迭代而来，具有全面感知、自动研判、智能优化、自我调整能力的智慧管道。

目前，太和纵横自主研发的“边缘计算节点”设备已广泛服务于中石油、中石化、中海油及国家管道公司的近万公里长输管道；协同业主开发的“智慧管道”和“智慧LNG”方案，已在国内多个接收站项目上线运行。其还与中科院等国内多所科研机构共同成立联合实验室，已获得4项发明专利与21项软件著作权等科研成果。“在技术研发中，我们必须把能源安全牢牢掌握在中国人自己手中。”唐猛说。

### 副中心信息智能的“新质”

在自动售货机前，拿出手机无需解锁屏幕，直接在机器上轻轻一碰，就可以付款取走商品；在共享单车前，只需碰碰手环，就能开锁骑行……这些仿佛科幻小说中的场景，如今正随着区块链、NFC等尖端科技与数字人民币的完美结合，逐渐变为现实。

“扫一扫”到“碰一碰”，无网络也能“离线”收付款，企业及个人交易使用成本更低……全国首例“数字人民币+自贸区智慧园区”应用场景落地张家口湾设计小镇，这是全国数字货币试点工作开展以来，深度融合央行数字货币应用的区域性平台。在这背后，凝聚着天成通链团队探索数据要素化无限可能的努力。

“数字人民币及智能设备可覆盖园区人员进出、停车物业、餐饮服务、企业缴费、购物消费、车辆充电等多种场景，加快副中心数字化建设，推动设计小镇实现数字人民币全覆盖。”天成通链总经理吕雯介绍，“相比此前的数字支付，数字人民币除了支持普通的线上线下常见场景，它更强悍之处在于无网络环境下也可支付。”

围绕数据要素化这一核心目标，天成通链融合AI与区块链技术，推出政务数据交换平台，该平台提供数据全生命周期管理和数据服务，集成多模态数据收集、处理、分析和应用等功能，支持数据资产管理，包括确权、流转、核销、追溯等，旨在帮助政府机构、企事业单位和个人更有效地搜数、管数、用数、治数。如副中心政务链平台已对接30多个委办局、20多个街道，为政府决策提供支持。

天成通链正构建“区块链+自然语言交互模型”的智能政务数据交换体系，通过将区块链与人工智能深度融合，创建一个友好的人机交互界面，让“数据说话”，允许用户使用自然语言与系统对话，完成数据目录查询、数据共享申请等操作，大大降低操作门槛。

更有意思的是，由其轻量化大模型智能助手提供数据的场景化智能应用，还具备办事能力。该技术基于轻量化大模型的能力，具有一定自主性和目的性，能根据设计目标，在复杂动态环境中学习和适应并完成事件办理。目前已应用于银行、中医、政务服务、政策咨询、数据说话等领域，为产业智能化升级注入来自新质生产力的动力。

其智能业务终端作为数据服务终端载体，还具备可定制、可移动、可穿戴等特性，并已研发出全语言智能“办事”大模型应用终端设备。其通过

整合音频相关ASR、TTS技术，最大程度减少环境噪音的干扰，配合大模型语义分析，精准识别用户交互意图，提高办事效率，使新型设备能在多种复杂环境下提供高效、顺畅的全语言交互体验，使智能服务终端真正拥有全语言智能“办事”能力。

重复定位精度0.02毫米、路径精度0.03毫米的6轴协作机器人、7轴双臂机器人、14轴双臂协作机器人，采用群智调度算法、波次策略、拣货策略、拣货路径优化策略、任务分配策略，以仓库管理系统为核心的全套供应链管理系统……多项技术领先的科研成果不断从北京智能机器人的实验室落地转化，助力国内企业的数字化革新。伴随着科技之力的破水，智股正助力推动机器人产业智慧发展。

“依托智能控制、机器人技术、物流智能装备、软件开发、系统集成等方面优势，智股聚焦智能制造、智慧物流领域，致力于打造国内一流、集咨询、设计、研发、集成、实施、管理、服务于一体的综合服务商，助力企业降本增效，实现行业跨越发展。”北京智股副总经理岳琮第表示，“以机器人技术为核心的智能制造，以群智调度算法为引擎的智慧物流，这些新质生产力有望掀起新一轮产业革命浪潮。”

其智能业务终端作为数据服务终端载体，还具备可定制、可移动、可穿戴等特性，并已研发出全语言智能“办事”大模型应用终端设备。其通过